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Cluj•Napoca 

Antologia spectacolelor 
cu 

. 
p1ese româneşti contemporane ... 

C ă viaţa noastră teatrală poate fi, şl 
chiar este, problematizată, o dove
desc cîteva importante activităţi 

teatrale susţinute şi animate de secţia de 
critică a A.T.M., în colaborare, fireşte, 
cu alţi factori interesaţi. Am evitat cu 
bună-ştiinţă tennenul festivaluri, nu pen
tru că aceste manifestări teatrale n-ar fi 
înconjurate de o aureolă sărbătorească 
(fie că ele se desfăşoară la Craiova, Bra
şov, Bîrlad, Bacău, Oradea, Sat� Mare, 
Galaţi, Constanta, Piatra Neamţ ŞI, acum, 
la Cluj-Napoca), ci din raţiuni de preci
zie a termenilor. Festivalurile de teatru 
au devenit de fapt veritabile instrumente 
teoretice ale mişcării noastre teatrale, 
care abordează din unghiuri diferite, şi, 
cum am spus, "problematizează" feno
menul spectacolului românesc contempo
ran, realizează selecţii tematice, propun, 
uneori ierarhii ale m omentului teatral, 
îndeplinesc atribuţii "metodice" in do
meniul criticii şi istoriei teatrului, şi în
treţin un climat de interes şi emulaţie în 
jurul teatrului. 

Pe lîngă manifestările similare intrate 
în tradiţie, cum sînt acelea de la Braşov, 
Tirndşoara şi Oradea (festivaluri "de re
pertoriu"), Bîrlad (festival de regie), 
Satu Mare şi Bacău (arta actorului), An
tologia spectacolelor cu piese româneşti 
contemporane, de la Cluj-Napoca, şi-a 
propus, pentru prima sa ediţie, un profil 
distinct, acela de a verifica rezistenţa, în 
timp, a repertoriului românesc original. 
Aşa cum se cuvine unei antologii, crite
riul de selecţie a spectacolelor a fost a
cela al consacrării. A fost vorba, desigur, 
doar de un eşantion din ceea ce momen
tul teatral actual putea oferi ca spectacol 
antologic ; dar Mobilă şi durere de Teo
dor Mazilu (Teatrul Naţional din Cluj
Napoca), Cartea lui Ioviţă de Paul Eve
rac (Teatrul Naţional din Tîrgu Mureş), 
Studiul osteologie... de D. R. Popescu 
(Teatrul Naţional din Timişoara), Jocul 
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vieţti şi al morţii în deşertul de cenuşă 
de Horia Lovinescu (Teatrul "Nottara" ), 
Echipa de zgomote de Fănuş Neagu (Tea
trul Giuleşti), Urmaşul meu, viitorul de 
Huszar Săndor (Teatrul Maghiar de Stat 
din Cluj-Napoca), Interviu de Ecaterina 
Oprotu (Teatrul "Bulandra" ), Concurs de 
frumuseţe de Tudor Popescu (Teatrul de 
Comedie), Mîrîiala de Paul Cornel 
Chitic (Teatrul Mic) şi, in sfîrşit, Intre 
etaje, de Dumitru Solomon (Studioul 
I .A.T.C.) au acoperit, fie ca spectacole, 
fie ca piese de teatru, fie ca "reprezentare 
de autor", criteriile antologiei. Fireşte, o 
antologie a momentului, cu un coeficient,. 
asumat, de relativitate. In acest sens, sec
ţia de critică a A.T.M. - care a realiz�t 
selecţia şi a asigurat, cu multe eforturi, 
prezenţa la Cluj-Napoca a cîtorva pres
tigioase colective teatrale din Bucureşti şi 
din ţară - a reuşit să îmbine criteriile 
spectacol-piesă-autor. 

Manifestarea a fost concepută ca o 
veritabilă ediţie critică de spectacole, o 
ediţie critică pe viu, "prefaţată şi îngri
jită" de critici de teatru. Valentin Sil
vestru, Margareta Bărbuţă, Ion Toboşaru, 
Ion Cocora, Dumitru Chirilă, Stelian Va
silescu Doina Modola au deschis fiecare 
seară de teatru cu prezentări ale specta
colelor şi autori�or in cauză şi au con
dus analiza spectacolelor in discuţiile cu 
publicul. Aici ni se pare necesară o pa
ranteză : succesul cert al Antologiei clu
jene a fost succesul de public. Nu numai 
pentru că toate spectacolele (multe dintre 
ele jucate o dată sau de două ori şi pe 
alte scene din oraş) înscrise pe afişul festi
valului au fost "asaltate" de spectatori. 
ci, mai ales, pentru curiozitatea şi inte
resul cu care clujenii rămîneau in sală 
după spectacol, pentru discuţiile cu pu
blicul. Serile Antologiei ar putea fi un 
foarte bun exemplu pentru a demonstra 
creşterea incontestabilă a interesului pen-
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tru spectacolul de teatru, pentru cultura 
teatrală. Intrebarile din sală, intervenţi
ile teoretice, schimburile de replici au 
intretinut un climat de dezbatere seri
oasă, indiciu al unui public cultivat şi 
matur care şi-a exercitat calitatea in mod 
exigent. 

Un alt merit al Antologiei spectacole
lor cu piese româneşti contemporane este 
acela de a fi înlesnit deplasarea specta
coleklr respective in wnele învecinate ju
deţului Cluj. Inţelegind sensul adânc, po
Jitico-educativ şi cultural-artistic, al pre
zentei unor spectacole cu piese româneşti 
contemporane, al unor personalităţi ale 
vieţii noastre teatrale, in mijlocul unui 
public mai puţin familiarizat cu teatrul 
profesionist, comitetele de cultură şi edu
caţie socialistă ale judeţelor Bistriţa-Nă
săud şi Sălaj au primit, cu veritabilă vo
caţie de gazde, colectivele I.A.T.C. (Bis
triţa) şi Teatrului de Comedie (Zalău), pre
cum şi grupurile de critici şi teoreticieni 
care le însoţeau. Nu acelaşi lucru s-a in
UXnplat la Alba Iulia, unde autoritatea 
culturală locală (Înscrisă, dealtfel, pe a
fişul Festivalului, in calitate de organi
zator) a incercat să convingă grupul ple
cat din Cluj-Napoca, spre a insoti Tea
trul Naţional din Timişoara, să renunţe 
la deplasare. Cum ideea de a oferi An
tologia şi altor judeţe este generoasă, ră
mîne pentru viitoarele ediţii ca benefi
ciarii �colateral!" ai festivalului să eva
lueze cu mai multă responsabilitate cul
turală efectele, pe plan educativ şi pro
pagandistic, ale acestei manifestări de in
teres naţional. 

Fe5tivalul de la Cluj-Napoca a inclus 
şi o "Zi a teatrului de amatori". Patru 
formaţii de teatru din judeţul Cluj, lau
reate ale ediţiei precedente a Festivalu
lui naţional "Cintarea României" (Teatrul 

muncitoresc al Combinatului Metalurgic 
Cîmpia Turzii, Căminul cultural din co
muna Măguri-Răcătău, Formaţia de tea
tru în limba maghiară a Casei munici
pale de cultură din Cluj-Napoca şi aceea 
a Casei municipale de cultură din Dej) 
au prezentat spectacolele Fantomiada de 
Ion Băieşu (instructor, Mircea Mihă
şan), Meşterul Siminic, teatru fol
cloric (instructor, Traian Săvinescu), 
Conul Leonida faţă cu reacţiunea de 
I. L. Caragiale (instructor, Kollo Bela) şi 
Meşterul Manole, colaj de texte (instruc
tor, Constantin Ştefănescu). Prezenţi la 
intilnirea cu artiştii amatori, Constantin 
Cubleşan, Ion Calion, Emanoil Engel, Va
lentin Silvestru şi Stelian Vasilescu au 
apreciat nivelul artistic al spectacolelor, 
au făcut recomandări şi au răspuns în
trebărilor. Simpozionul Teatrul romanesc 
contemporan şi publicul său, condus de 
scriitorul Constantin Cubleşan, a schiţat 
posibilităţile actuale ale artei teatrale 
(Ion Zamfirescu), a definit din punct de 
vedere sociologic categoriile de public, a 
consemnat nevoia de teatru, in raport cu 
cerinţele publicului (Sorana Coroamă), a 
vorbit despre "public şi efectul propriei 
sale necesităţi" (Paul Cornel Chitic), des
pre text ca element primordial in rela
ţia teatrului cu publicul (Doina Modola), 
despre informatică şi aplicaţiile ei in do
meniul teatrului (Maria Vodă Căpuşan). 

Antologia spectacolelor cu piese roma
neşti contemporane a fost caracterizată 
ca o sărbătoare a teatrului. Probabil, pe 
bună dreptate. Timp de opt zile, cu 
douăzeci de spectacole, toate cu săli pli
ne, in Cluj-Napoca s-a vorbit numai des
pre teatru. 

Mircea GHIŢULESCU 

... şi cîteva notaţii pe marginea . e1 

N u incape nici o indoialA, iniţierea 
şi organizarea la Cluj-Napoca a 
manifestării intitulate "Antologia 

spectacolelor cu piese româneşti contem
porane" reprezintă un real cîştig pentru 
mişcarea noastrA teaJtralA. Pe lis,ta, bo
gată, variată, a colocviilor şi festivalu
rilor, s-a mai adăugat o acţiune impor
t�ă, care, cu toate imperfecţiunile, i
ne:rente inceputurilor, inscrie oraşul 
Cluj-Napoca printre cerutrele vieţii tea
trale. Era nevoie de o asemenea mani
festare ? Era ea aşteptată, dorită ? Ca
tegoric, da. Afl.uenţa cu totul e�traordi
nall'ă a spectatorilor (nu e absolut nimic 
exagerat in această formulare) dovedeş-

te ce loc de frunte ocupă teatrul in via
ţa spi·rituală a oamenilor, mai cu seamă 
a tineretului, şi ce uriaş potenţial de 
public rămine a fi, in continuare, pus 
în valoare. Cum prima ediţie a ac�tei 
acţiun,i a arătat şi unele scăderi de or
ganizare, ba chiar unele neimpliniri de 
concepţie, se cuvine să zăbovim asupra 
lor, in dorinţa de a contribui la îmbu
nătăţirea ediţiilor viitome. 

a. Orice antologie riscă să fie subiec
tivă. Cea de faţă a riscat cel mai mult. 
Disproporţia evidentă dintre numărul 
teatrelor bucureştene şi al celorlalte tea
tre din ţară nu a oferit o imagine exac
tă a mişcării noastre teatrale, cu atit 
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